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Гібрид соняшнику Хайсан 238 був висіяний по попереднику соняшник. 

На цьому полі спостерігається 50 % рослин пошкоджені південною 

соняшниковою шипоноскою кількість личинок у стеблі – 9-10 шт., 20 % – 4-5 

шт. личинок на рослину і тільки 10 % рослин були не пошкоджені. 

Пошкоджені південною соняшниковою шипоноскою стебла соняшника 

ламаються під дією вітру. Урожайність значно знижується. Урожайність 

соняшник гідриді LG 58390 становила 1,98 т/га, а Хайсан 238 – 1,27 т/га. 

Для зменшення заселеності шкідниками посівів соняшнику, особливо 

шипоноскою необхідно дотримуватися сівозміни і після збирання культури 

проводити обробіток ґрунту для знищення післяжнивних залишків (уламків 

стебел), що потребують обов’язкового лущення й подрібнення дисковими 

знаряддями з наступним глибоким приорюванням. 
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Озима пшениця є однією з високоврожайних сільськогосподарських 

культур, що має величезне продовольче та господарсько-економічне значення. 

Її висока продуктивність обумовлюється гарною адаптивною реакцією на 

агротехнічні прийоми та сприяє розширенню посівних площ культури [7]. 

Одним із таких прийомів є застосування мінеральних добрив (раннє весняне 

підживлення азотними добривами), регуляторів росту, мікробіологічних добрив 

та препаратів на основі гумінових кислот, які сприяють більш швидкому росту 

кореневої системи, додатковому кущінню, посиленому розвитку колосових 

пагонів та отриманню значного приросту врожаю, а також господарсько 

значущих ефектів: оптимізації та стимуляції проростання насіння, активізації 

вегетативного росту рослин, захисту рослин від низки захворювань завдяки 

посиленню імунітету [4, 6].  

Варто зазначити, що використання пестицидів та агрохімікатів у 

технології вирощуванні озимої пшениці дає можливість суттєво знизити 

витрати на одиницю виробленої продукції, збільшити продуктивність та якість 

вирощеної продукції. 
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Одним із перспективних напрямків є передпосівна обробка насіння 

регуляторами росту, які посилюють метаболічні процеси, підвищують стійкість 

рослини до стресових умов, збільшують урожайність польових культур та 

покращують якість сільськогосподарської продукції. Крім того, РРР сприяють 

зменшенню як генетичних, так і функціональних порушень клітинного поділу, 

спричиненого пролонгованою дією пестицидів. Регулятори росту через низькі 

дози застосування можна віднести до маловитратних елементів агротехніки, що 

робить їх привабливими з економічної точки зору. У зв'язку з цим обраний 

напрямок дослідження є своєчасним і актуальним. 

При вирощуванні озимої пшениці важливим є загартування рослин в 

осінні періоди, що сприяє підвищенню стійкості до перезимівлі. Результатом 

загартовування є накопичення у клітинному сокові рослин захисних речовин 

(кріопротекторів), до яких належать редукуючі цукри та амінокислоти. 

Застосування РРР сприяє посиленню накопичення кріопротекторів. 

Добре відомо, що показником росту рослин є розвиток листової поверхні. 

Від розмірів і просторової структури листків залежать кількість поглинутої 

посівом енергії та первинна продукція органічних речовин, синтезованих 

рослинами в процесі фотосинтезу. Для створення високопродуктивного посіву 

оптимальна площа поверхні листків повинна становити 40-50 тис.м2 /га. 

Позитивно впливає на розвиток та збереження працездатності 

асиміляційного апарату обприскування РРР вегетуючих рослин у фазу виходу в 

трубку. 

Науково-дослідними установами доведено, що регулятори росту рослин 

створені в Україні за ефективністю не поступаються кращим іноземним 

аналогам, а леякі за економічними та екологічними показниками значно 

перевищують закордонні [4]. Їх застосування в поєднанні з мікробіологічними 

добривами є значимою складовою екологічно безпечних ресурсозберігаючих 

технологій вирощування пшениці озимої, яка сприяє прискоренню біохімічних 

процесів в рослинах та більш інтенсивному росту рослин, зокрема підвищенню 

польової схожості, більш ранній появі сходів, потовщенню стебел на 15-20 %, 

збільшенню кількості клітин у листку в 1,4 рази, а в результаті й площі листка, 

зростанню у 1,6 разів інтенсивності фотосинтезу рослин, збільшенню кількості 

продуктивних стебел на 16,1-17,1 %, що зумовлює зростання урожайності зерна 

на 0,20-0,92 т/га або від 4 до 22 % і поліпшення його якості, зокрема 

підвищення вмісту сирого протеїну на 2-4 % [3].  

Науковцями Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр'єва НААН досліджено 

вплив регуляторів росту Агростимуліну та Емістиму С на посівні якості та 

врожай насіння пшениці ярої [1]. У роботах Буряк Ю. І., Бондаренко Л. В. 

вивчено ефективність застосування регуляторів росту рослин Біолан, Біосил та 

Ендофіт L1 шляхом передпосівної обробки насіннєвого матеріалу одночасно з 

протруєнням [1, 2].  

Золотухіна З. В. та Калитка В. В. у своїх дослідженнях встановили 

позитивний вплив на схожість насіння пшениці озимої та вміст цукрів у вузлах 
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кущіння поєднаної обробки протруйником та РРР АКМ. До того ж під дією РРР 

зросла кількість фотосинтетичних пігментів на 16 %, порівняно з контрольним 

варіантом, що в результаті приводить до збільшення чистої продуктивності 

фотосинтезу на 31 % [5]. 

Дослідженнями Покопцева Л. А., Герасько Т. В. встановлено позитивний 

вплив інкрустації насіння регулятором росту АКМ на посівні властивості 

насіння озимої пшениці. 

У сучасному сільському господарстві останнім часом значна увага 

приділяється регуляторам росту, наприклад, похідним циклогександіона, які 

використовуються для отримання більш високих урожаїв.  

Сумісне використання регуляторів росту та засобів захисту рослин дає 

можливість зняти фітотоксичний ефект від дії деяких хімічних препаратів, що 

згубно впливають на стан ґрунту та стресостійкість рослин.  

Регулятори росту нового покоління виявляють позитивну дію на ростові 

процеси рослин, розвиток ґрунтової біоти, яка потерпає від застосування 

високих доз мінеральних добрив та хімічних засобів захисту рослин. Проте, 

пропоновані виробництву нові регулятори росту потребують подальших 

випробувань та всебічної перевірки. 
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